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Jilemnické poznávání 2008 

 



Tentokrát dostalo Jilemnické poznávání název 

„ Na výletě ale doma“ 
 

Zážitky a poznání, které si často přivážíme z výletů, můžete tentokrát 

prožít v prostředí domova. Město Jilemnice je plné zajímavých zákoutí. 
Víte o nich? NE? Tak to je dnešní akce určena právě Vám. 

Denně míjíme nám již známá a samozřejmá místa.  Často si ani 
neuvědomíme, co za „poklady“ se nám to v našem městečku skrývá. 

Jilemnické poznávání  je letos úzce propojené s celostátní akcí  

„Dny evropského dědictví“.  

 Právě během Dnů evropského dědictví  mohou návštěvníci vstoupit do 
některých budov, které jsou jinak zčásti nebo zcela nepřístupné.  

Tento rok bude zpřístupněna například kaple sv. Anny, stará zvonička 
v Hrabačově a kaple sv. Isidora. Za pozornost jistě stojí i starý hřbitov 
a mnoho dalšího. 

  

 

Seznam památek: 
 sousoší Panny Marie,  sousoší Sv. Kříže, kašna - Masarykovo 

náměstí 

 zvonička u č.p. 744 - Hrabačov 

 kaple sv. Anny - Kozinec 

 kaple sv. Isidora - Kozinec 

 

 socha sv. Jana Nepomuckého - Kozinec 

 sochy v zámeckém parku - park 

 boží muka u Sanocentra  

 

 starý hřbitov - mohylka - u stadionu, nad křižovatkou 

 kaple Božího Těla 
 
 
 

 ….a mnoho dalších 

 
 
 

 
 

 



Zajímavosti na trase 

 
Masarykovo náměstí 

 

Sousoší Panny Marie (socha P. Marie,  sv. Barbory a sv. Máří Magdaleny)  
 

Toto velmi kvalitní sousoší z Braunova okruhu je 
datované do roku 1723. Jeho umístění v jihozápadní 
části Masarykova náměstí v Jilemnici před radnicí  

je doloženo již na mapě z roku 1765. 
 Na obdélníkovém základě je umístěná tubovitá oltářní 
menza. Při velkých slavnostech zde byly slouženy mše 
svaté. Sochy v podživotní velikosti jsou orientovány 
k východu, Panna Marie je vyvýšená, po pravé ruce má 

svatou Barboru a po levé svatou Máří Magdalénu. Celé 

sousoší nezapře vliv slavného sochaře M. B. Brauna.  
Jako materiál byl použit červený pískovec. 
 
 

 

Sousoší Sv. Kříže (socha sv. Vavřince,  sv. Jana Nepomuckého a  sv. Kříže) 
 

Sousoší je umístěno v severozápadní části Masarykova 
náměstí a je orientováno k východu. Sv. Jan 
Nepomucký při jižní straně, krucifix uprostřed, sv. 
Vavřinec při severní straně.  

Obě sochy pochází z roku 1710.  
 
Kříž byl původně umístěný v polích. Zhotovit jej nechal 
pláteník K. Hrubý s manželkou roku 1799. Po jejich 
smrti byl kříž ze svého původního stanoviště přenesen. 
Následně pak bylo sestaveno sousoší tak, jak ho 

známe nyní. Sousoší bylo s ohledem na sílící provoz na náměstí na 
sklonku první republiky posunuto ještě o několik metrů dál směrem 
k jihu. Vedle letopočtu na něm býval nápis: „Na tvůj hlas, ó Spasiteli, 
v tmavých hrobích čekáme, mezi tvoje vyvolený početný bejt žádáme.“ 
Kamenné prvky sousoší jsou zhotoveny z červeného pískovce, sousoší 
bylo v roce 1985 restaurováno a do dnešní doby nebylo třeba dalšího 

zásadnějšího zásahu.  

Sousoší sv. Kříže představuje výraznou a cennou dominantu 
jilemnického centrálního náměstí.  
 

 

 

 

 

 



 

Kašna 
 

Empírová kašna z roku 1836 byla zhotovená Janem 
Josefem, Aloisem Kofránkem a Janem Suchardou,  
ten je pak autorem středové vázy. 

Kašna sloužívala jako zdroj pitné vody a také jako 
zásobárna vody pro ruční hasičky. V zimních měsících ji 
zakrýval velký zastřešený jehlan.  
Pro přístup ke kašně sloužila malá vrátka. 
 
Kašna je ze žlutého pískovce na čtvercovém půdorysu se 

zkosenými rohy. Kašna je bohatě zdobená. Uprostřed stojí pilíř na 
čtvercovém půdoryse se zkosenými rohy s chrliči v podobě lvích hlav 
na všech čtyřech stranách. Nad chrliči je na římse umístěna zdobená 
empírová váza zakončená bohatou rozetou.  

Kašna na Masarykově náměstí představuje významnou dominantu 
náměstí a cennou technickou památku.  

 
Zvonička 
 

Hrabačovská zvonička se nachází u domu č.p. 744  

(podle starého číslování č.p. 77)  
 

Jedná se o lidovou zděnou budovu z roku 1870, na které jsou patrné  
znaky trvání barokních výtvarných vlivů.  
Naši předkové zvonici citlivě zasadili do krajiny tak, že se odtud zvuk 

zvonku krásně nese celým širokým údolím na soutoku Jizerky a 

Jilemky. 
Kapličku najdete nedaleko roubeného stavení č.p. 744 mezi vzrostlými 
jasany a javory. Celé toto místo má nejen významnou krajinotvornou 
funkci, ale především své kouzlo. 

 
 



Kaple svaté Anny 
 

Kaple sv. Anny je situovaná na úbočí vrchu Kozince v bezprostřední 
blízkosti zástavby rodinných domů. Původně ovšem stála ještě daleko 
v polích. Již v devatenáctém století bychom na místě, kde dnes kaple 
sv. Anny stojí, našli kříž.  
Kaple sv. Anny byla vysvěcena roku 1908, a tak si letos, v roce 2008, 

připomínáme 100 let od jejího založení.  
Lípy před vchodem do kaple postupem času zmohutněly a přetvořily 
celé místo ve významnou krajinnou dominantu. 
V letošní roce oslaví kaple své sté výročí. 
Kolem kaple sv. Anny vede cyklistický okruh „Jilemnickem křížem 
krážem“. 

 
 

 
 
 
 

  
 

 
 
 
 

Kaple sv. Izidora 
 

Kaple sv. Izidora je postavena na jižním svahu Kozince, vzdálena cca 

20 minut chůze od zámku. Pod kaplí vyvěrá ve valeně sklenutém 
sklípku pramen, jehož voda se dříve sváděla potrubím do městského 
pivovaru. Pramen je od kapličky přístupný po pískovcových schodech. 
Jedná se o dvě pískovcová schodiště, svědčící o barokním původu celé 
stavby. Kaple sv. Isidora, patrona rolníků, byla postavena 
pravděpodobně v roce 1719.  

Nápis na desce: 
„sWatI IsIDore, tebe prosIMe, Chraň nás VsseCh.“ (ve farní kronice je 
po roce 1836 uvedeno: „Chraň nás sVCha“).  

Rok postavení stavby není přesně znám, ale je možné odhadnout, že 
kaplička je zřejmě starého původu. Johann Gotfried Sommer ve svém 
díle „Das konigreich Bohmen“, vydaném v roce 1835, udává rok 

postavení 1719.  
Toto datum se však podstatně liší od zápisů obsažených v inventáři 
jilemnického kostela sv. Vavřince a fary z roku 1854.  



Podle těchto byla kaplička v roce 1718 již renovována. Roku 1746 byla 
dobrodinci znovu zcela obnovena, při čemž byla střecha pokryta nově 
šindelem a provedeny byly i jiné úpravy. 

Kaplička je velmi kvalitní, typicky barokně pojatá stavba s výraznou 
krajinotvornou funkcí.  
Kapličku najdete ukrytou ve stínu dvou mohutných jasanů. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

Socha sv. Jana Nepomuckého 
 

Tato litinová socha je umístěna na mohutném hranolovém soklu. 

V minulosti zde byl umístěn nápis: „ Joannes tibi confido, nen 
erubescam 1764. harfce affIgIes sanCtI IoannIs nepoMVC enIs a 
CIVIbVs starkenbaChesIbVs sIC eXtrVCta est.“ - Nápis byl však zcela 
zničen. 

Na zadní straně se dochoval čitelný nápis: „ Na tomto místě socha Sw. 
Jána nep. L.P. 1764 zřízená. Roku 1843 wichrem zničená. L.P. 1845 

od ctitelů Swaoganských Jilemnických znova wystawená gest.“ 
Socha byla na konci 90.let 20.století zrestaurovaná  a byla přemístěna 
na své současné místo.  
Krucifix jí chybí, v současné době se však jedná o jeho navrácení. 

 
 

 

 
 
 

 
 
 

 



Machačkův kříž 

 

Machačkův kříž najdete nad areálem Městské M. nemocnice směrem 
na Nouzov při staré cestě k obci Peřimov. 
V čelním pohledu  najdete nápis: „ NAKLADEM MANŽELUW IGNACE A 

MONYKY GROSMANN W GILEMNICY ROKU 1834 “ 
Na přední straně podstavce se pak nachází orámovaný - pětiřádkový 
text: „ GEŽÍSSI! TWAU SMRTÍ UZDRAWENA GEST DUSSE NASSE “ 
Jedná se o významnou kamenosochařskou a řemeslnou práci z 1. 
poloviny 19. století mající historický význam pro zdejší region. 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

Zámecký park  
 

Základ zámeckého parku vznikl již v 16. století a 

okolo poloviny 17. století byl rozšířen (severně a 

severovýchodně od dnešní zámecké budovy). 
Z této doby je připomínána okrasná zahrada 
s vodotrysky, dvěma letohrádky, zahradním 
domkem, vše bylo zčásti obehnáno ohradní zdí. 
Po roce 1701 péče o zámecký park v tak velkém 
rozsahu upadla a do konce 19. století nemáme o 

jeho podobě bližší představu. Rozsáhlých úprav 
včetně rozšíření se park dočkal v polovině 
devadesátých let devatenáctého století (mimo jiné 
strženy budovy lednice a bednárny, zbudována nová ohradní zeď).  
V místě zahradního domku stávala kaple (kostel) sv. Alžběty, jež r. 
1786 vyhořela, a protože již nesloužila jako hrobka hraběcí rodiny 

Harrachů, nebyla obnovena.  
Do dnešních dnů se z této kaple dochovala pouze jedna zeď – jako 
středová zeď dnešního zahradního domku. Kolem kaple býval do 
počátku 17. století hřbitov. 

 
 



Sochy v zámeckém parku 
 

Panna Marie Immaculata                 
 

Tato socha vzniklá někdy kolem r. 1740 pochází z Braunova okruhu. 
V minulosti byla umístěna na velmi nevhodném místě při 
frekventované silnici u bývalé Fejfarovy elektrárny v Jilemnici- 
Hrabačově. Odtud byla pak přemístěna do zámeckého praku  
a postavena západně od zámecké budovy.  
Socha stojí na podstavci, který je zdoben bohatým páskovým 

ornamentem, stojí na zeměkouli obtočené hadem a obklopené oblaky. 
Zhotovena byla  z červeného pískovce. Přenesena na nynější místo byla 
v roce 1985. 
Jedná se o jednu z nejkrásnějších barokních soch na Jilemnicku.  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

Sv. Josef 
 

Opět se jedná o sochu z Braunova okruhu, pocházející z roku 1730. 
Sv. Josef stával původně v Dolení ulici u č.p. 179. Díky silnému 
provozu zde socha trpěla a proto byla roku 1985 přenesena do 
zámeckého parku - poblíž sochy Panny Marie Immaculaty. 
Sv. Josef je umístěn na podstavci zdobeném po stranách volutami 
s čabraky, na přední straně dole pak mušlí. Na podstavci vybyl nápis 

který je dnes již nečitelný  - snad: „Útěk do Egypta“ (?)  
Zhotovena je z šedého pískovce. 

 
 
 



Sv. Karel Veliký         
 

Socha sv. K. Velikého, pocházející z roku 1763, stávala dříve na jiném 

místě. Od málo používané cesty do Horní Branné, byla památka v roce 
2000 nově umístěna v zámeckém parku. 
Jedná se o rokokovou plastiku ze světlého pískovce. 

 
                                         
 
 
 

 
 
 
 

  
  
  
  
Ty vůbec nedůvěřuješ terezčinejm schopnostem 

 

Sv. Antonín Paduánský 

 
Na podstavci v rohu za kostelem stávala pozdně barokní socha sv. 
Antonína Paduánského. Je Ještě dříve jsme ji mohli vidět před 

pivovarem, tam ale byla v 70. letech 20. století povalena a poničena. Po 
provedení restaurátorského zásahu v roce 2004 byla socha umístěna 
do č.p.1 ve výstavních prostorách Krkonošského muzea.  
  
 

 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 



Sv. Josef -  na rohu zámeckého parku 
 

Pískovcová socha v mírně podživotní velikosti je umístěna na nízkém 

zdobném podstavci zdobeném kartuší. Světec drží v pravé ruce téměř 
v kolmé poloze Ježíška, jenž obrací tvář k jeho obličeji. Ruku má 
opřenou o podstavec, který vystupuje z bohaté a poněkud braunovsky 
pojednané draperii. Hlava světce je prostovlasá, tvář s braunovskými 

prvky je laskavě skloněna k Ježíškovi. Jedná se o kvalitní 
pobraunovskou práci. Socha je umístěna na jihovýchodním nároží 
zámeckého parku proti kostelu.  
 

 
 
 
 
 
 
Sochy kolem kostela 
 

Socha sv. Jana Nepomuckého  

 

 Socha je umístěna v konkávním severozápadním nároží věže kostela 
sv. Vavřince na hranolovém soklu zdobeném po stranách výraznými 
volutami a nahoře profilovanou římsou. Na podstavci jsou patrné 
nápisy. Světec je zpodobněn ve stoje, v klidné, bohaté a dobře 

zvládnuté draperii. V levé ruce drží krucifix, který ještě pravou rukou 
přidržuje. Na hlavě má kněžský kvadrátek, klidnou tvář sklání ke kříži.  
Jedná se o vrcholně barokní dílo v dobrém stavu, zhotovené 
z červeného pískovce.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Socha sv. Barbory 
 

Socha, kterou nechal kolem roku 1765 zhotovit Jiří Sukáček, je nyní 
umístěna ve zrekonstruovaném prostoru poblíž kostela sv. Vavřince. 
Světice v životní velikosti je postavena na podstavci zdobeném kartuší, 

profilovanou římsou s mušlí a volutami po stranách. Světice je 
barokně pojatá s prvky rokoka. V levé ruce drží kalich, pravou si 
přidržuje roucho, obličej je klidný, nepropracovaný, nepatrně zdvižený 
k nebi. Světice má na hlavě korunku. Draperie je dobře propracovaná, 
rozevlátá. Ve způsobu provedení díla je možné rozpoznat prvky 
lidovosti. Socha byla v roce 2001 zrestaurována. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Socha sv. Václava u kostela 

 

Socha je umístěna v jihozápadním konkávním nároží věže kostela sv. 
Vavřince. Byla vytesána v klasicistním stylu Janem Suchardou roku 

1882. Samotná socha svatého Václava představuje světce v podživotní 
velikosti, ve zbroji, v plášti s hermelínem. Světec má na hlavě korunku, 
v pravé ruce drží štít s orlicí, v levé praporec. Draperie je pojata klidně, 
rovněž obličej má klidný výraz a je lehce obrácen k nebi. Socha je 
umístěna na masivním hranolu, který je zdoben profilovanou římsou a 
po stranách kanelovými volutami a doplněn nápisy.Vše je zhotoveno ze 

žlutého pískovce.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Socha Panny Marie Immaculaty – původně v Komenského ulici 
(podle knihy Jilemnice z edice Zmizelé Čechy, nakladatelství Paseka, 07, autor: J.Luštinec) 

 
Socha stávala původně v Komenského ulici v těsném sousedství dívčí 
školy. Nechal ji zhotovit hostinský František Trojan z protější hospody 
U Sevastopolu. V sedmdesátých letech 20. století byla rozebrána a 
pohozena do trávy za kostelem, kde podlehla vlivu přírodních živlů. 

Dnes zde najdeme pouze zchátralý zbytek podstavce pod tuto sochu.  
 

 

 

čabraka     - ozdobná pokrývka; 2. ornamentální motiv 

voluta       - dekorační architektonický prvek ve tvaru závitnice, spirála 

drapérie    - těžká neprůhledná záclona, dekorativní závěs, zřasení roucha na sochách a    

                         obrazech. 
 

 
Fara 
 

Budova fary byla postavena okolo roku 1830 v empírovém slohu. 

Jedná se o jednopatrovou stavbu na obdélníkovém půdorysu 

zastřešenou valbovou střechou na svažitém pozemku v blízkosti 
kostela, zámeckého parku a pivovaru. Fara byla původně obklopována 
rozsáhlou zahradou, na jejím místě se nyní nachází Eurest. 
Hlavní vstup do budovy se nachází v prostřední ose severního průčelí a 
je umístěn do kamenného portálu. Kamenný portál hlavního vstupu je 

doplněný světlíkem ve stlačeném oblouku portálu. Dveře jsou 
dvoukřídlé dřevěné vyřezávané z přelomu 19. a 20. století. 
Na jižní straně objektu jsou v suterénu tři jednoduché hladké 
pískovcové portálky a dvě obdélníková okénka v pískovcovém 
orámování. Budova je omítnuta měkkou hladkou omítkou členěnou 
pouze nevýraznou kordonovou římsou a profilovanou římsou korunní, 

v přízemí ještě pásovou bosáží.) 
 

 
 

 
 
 



sv. Jan Nepomucký - začátek Zvědavé uličky 

 

Plastika je cca 1m vysoká na bohatě zdobeném podstavci. Najdete zde  
profilovanou římsu dole po stranách s volutami. Na čelní straně je 
vytesán barokní štít, v němž je 5 pěticípých hvězd. Štít nese znaky 

modrého a hvězdy zlatého nátěru.Světec má na hlavě kněžský 
kvadrátek, v levé ruce kříž v nezvykle kolmé poloze a ukazovák pravé 
ruky drží na ústech. 
Jedná se o zajímavý doklad místní sochařské produkce s prvky 
lidovosti. 
 

 

 
 
 

 
 

Boží muka 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

O původu těchto prostých Božích muk se informace nedochovaly. 

Pouze letopočet vyrytý do kamene pravděpodobně připomíná dobu 
jejich zhotovení – 1745. Boží muka stávala u roubené chalupy č.p. 206 

v místě dnešní sokolovny. Tato chalupa byla zbořena roku 1895. 
V roce 1947 obnovily pomník jilemnické rodačky. Na přelomu 20. a 21. 
století byla Boží muka znovu opravena a přemístěna k Sanocentru 
v ulici K Břízkám. 

 



Starý hřbitov - mohylka 
 

Na místě starého hřbitova nalezneme tabulku, kterou zde nechal 
umístit Děkanský úřad Jilemnice. Stojí zde: Starý hřbitov sloužil 

k pohřbům až do roku 1811. Stával zde i kostel sv. Kříže, který se 
připomíná již roku 1547. Kostel byl zbořen roku 1787. 

         
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
Kříž v březové aleji  
Nápis na kříži: Jas a světlo Boží přijď k nám O Pane prosím učiň z noci 
den z tmy světlo slabého silným neboť Tvoje milost o Bože může vše. 
Amen. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



Kaple Božího Těla 
 

Kaple Božího Těla se zvoničkou se nachází v části obce zvané Jilm – u 
silnice směrem na Roztoky u Jilemnice.  
Kaple byla postavena dle návrhu arch. Viktora Rosenbergera 
z Královských Vinohrad jilemnickým stavitelem Josefem Pošepným v 

letech 1903-1904. Neobvyklá stavba čerpá z barokního tvarosloví (byť 
až na přelomu 19. a 20. století) a vhodně dotváří kolorit města.  
Obraz nad obětním oltářem pro kapli namaloval akademický malíř 
František Hron z Prahy.  
(Na stěně orientované k východu býval obraz malovaný na kovové 
desce. Dnes chybí. Bohužel není známo, kde se nachází.) 

Kaple byla slavnostně vysvěcena 5.6.1904. 
Kaple Božího těla upomíná na starší sakrální stavbu – zbořený kostel 

Božího těla. Kostel Božího těla je doložen jako filiální kostel (kaple) r. 
1713, byl zakreslen i na Grauparově mapě z doby kolem roku 1770. 
Kostel je popisován jako převýšená zděná podélná stavba obklopená 
hřbitovní zdí. Stával při pravém břehu potoka JV od města a Z od 

nádraží.  
 
 
 
Kostel byl zbořen v roce 1803, hřbitov zrušen v 1811 a r. 1818 proťala 
starý hřbitov nová silnice. Na místě zaniklého kostela byl zakreslen na 

mapě stabilního katastru kříž. 
Kaplička nyní slouží jako místo příjemného zastavení při procházkách 
městem a jednou ročně se tu koná malá pouť. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kaple Božího Těla byla poslední zastávkou na naší dnešní  trase.  

I když, kdo ví…. 

Mapka Vás přivádí zpět na Masarykovo náměstí. Málo kdo ví že se pod 
ním nachází chodby jilemnických sklepení a tak možná právě ty 
ukončují celé dnešní putování.  
V příštím roce je plánované předlažďování celého náměstí. Možné proto 
je, že se můžeme těšit na různé zajímavé objevy a překvapení. 
 
 
 



Během Dnů evropského dědictví mohou návštěvníci vstoupit do některých budov, které jsou 
zčásti nebo zcela nepřístupné, a mohou se též zúčastnit doprovodných akcí. Také město Jilemnice, 
člen Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska, se v roce 2008 zapojí do této jedinečné 
celoevropské akce.  
 
 
Poznámky:  

 Podrobné informace naleznete na http://www.shscms.cz/ehd/. 

 
Informace Vám rádi sdělíme také na MěÚ Jilemnice 
 
 

 

 

Pořádání Dnů evropského dědictví podpořil Liberecký kraj. 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

zpřístupněná 
kulturní památka, 
doprovodná akce 

kde co bude k vidění, co se bude dít kdy vstupné 

kaple sv. Anny 
Kozinec –  ulice K 
Vodojemu 

Kaple i zvonice budou otevřené a 
přístupné veřejnosti. V některých 
bude umístěna část fotografií 
z výstavy „Památky v krajině a 
krajina jako památka“. K vidění bude 
též drobný doprovodný program. 
Připomeneme si také sto let od 
založení kaple sv. Anny. 

20.09. 
(sobota),  
9:00 – 16:00 

zdarma 

kaple sv. Izidora  Kozinec – za koupalištěm 

kaple Božího těla Jilm – ulice Roztocká 

zvonice Hrabačov – u č.p. 744 

Přednáška o 
památkách a 
krajině 

Krkonošské muzeum č.p. 
75 

PaedDr. Jan Luštinec (ředitel 
Krkonošského muzea) připravil 
přednášku o památkách a krajině a 
jejich vzájemném vztahu. 

16.09. (úterý),  
od 16:00 

zdarma 

výstava fotografií 
– památky 
v krajině 

SD Jilm – č.p. 500 ulice 
Roztocká  

Fotografická výstava bude na téma 
"Památky v krajině a krajina jako 
památka". Do akce je zapojena i 
veřejnost. Některé fotografie budou 
vystaveny také v některých ze 
zpřístupněných objektů (kaple sv. 
Izidora apod.). 

od 08.09. – 
06.10 dle 
programu 
SD Jilm 

zdarma 

vycházka po 
připravené trase 
s kulturním 
programem 

Viz. kulturní památky + 
starý hřbitov 

Je připravena vycházka s 
doprovodným kulturním programem 
po trase, na které bude možné 
navštívit také některé památky 
(kaple sv. Izidora, kaple Božího těla, 
kaple sv. Anny, zvonice a starý 
hřbitov). 

20.09. 
(sobota) 
9:00 – 16:00 

zdarma 

http://www.shscms.cz/ehd/o_ehd.php


 

Památková zóna Jilemnice, Program regenerace a Sdružení historických sídel 

 

Na části území města Jilemnice, které zahrnuje historické centrum města, areál kostela, areál 

zámku i Zvědavou uličku a další prostory  byla vyhlášena památková zóna roku 1990. 

Památkově chráněné  jsou v tomto území všechny objektu. Na území města (katastrální území 

Jilemnice a k.ú. Hrabačov) se také nachází řada individuálně prohlášených a chráněných 

kulturních památek.  

 

Program regenerace městských památkových rezervací (MPR) a městských 

památkových zón (MPZ) existuje již od roku 1993. Prostřednictvím tohoto programu plynou 

do oprav kulturních památek v městských památkových rezervacích a zónách každoročně 

finanční prostředky ze státního rozpočtu. Tento program byl a stále je jednou z mála jistot, se 

kterou mohou vlastníci kulturních památek v MPR a MPZ počítat.  

 

Město Jilemnice je také členem Sdružení historických sídel Čech, Moravy a Slezska 

(Sdružení). Z tohoto členství plyne Jilemnici určitá prestiž a také některé drobné finanční 

výhody.  

 

Po zakotvení Programu regenerace MPR a MPZ do života historických sídel přišlo Sdružení 

s myšlenkou oceňovat ta města, která dosáhnou v péči o kulturní památky na území „svých“ 

rezervací a zón nejlepších výsledků. V roce 1994 byla podepsána zřizovací listina Ceny za 

nejlepší přípravu a realizaci Programu regenerace MPR a MPZ. Signatáři tohoto dokumentu 

byli reprezentanti subjektů garantujících Cenu – ministr kultury, ministr hospodářství (později 

převzal garanci ministr pro místní rozvoj) a předseda Sdružení.  

 

Do Programu regenerace MPR a MPZ se Jilemnice přihlásila již v roce 1993. Od té doby 

pracuje systematicky na obnově kulturních památek s přispěním finančních prostředků ze 

státního rozpočtu. V roce 2004 se Jilemnice poprvé přihlásila mezi města usilující o Cenu za 

nejlepší přípravu a realizaci Programu regenerace MPR a MPZ. V roce 2005 se 

Jilemnice do soutěže přihlásila znovu – opět s vědomím, že měst a obcí, která se této soutěže 

mohou zúčastnit je v celé České republice přes 200, a - vyhrála v krajském kole soutěže.  

 

Kromě pořádání Ceny za nejlepší přípravu a realizaci programu regenerace MPR a MPZ je 

ale Sdružení také hlavním garantem Dnů evropského dědictví v České republice, a to již po 

řadu let.  

K celoevropské Kampani Dny evropského dědictví se Jilemnice poprvé připojila v roce 2006. 

Letos tedy s námi můžete již třetím rokem objevovat skryté krásy Jilemnice, objevovat a 

obdivovat město, jak ho možná ještě neznáte.  

Dny evropského dědictví probíhají v roce 2008 ve dnech 13.-21.září a tématem letošních Dnů 

je: Památky v krajině, krajina jako památka. (Stejné téma jsme zvolili  pro naši fotosoutěž.) 

V Jilemnici jsme pak pro všechny zájemce v rámci těchto oslav kulturních památek a 

historických sídel vůbec připravili fotovýstavu v SD Jilm, přednášku o památkách v krajině 

(zaštiťuje PaedDr. Jan Luštinec) a vycházku po některých památkách v krajině Jilemnicka (ve 

spolupráci s jilemnickým infocentrem). Na všechny doprovodné akce Vás srdečně zveme! 

Více informací naleznete na:  
http://www.shscms.cz/ehd/ http://www.mestojilemnice.cz/cz/informacni-centrum/ 

a také v přiloženém informačním letáčku.  

 
Za autory této publikace si pak na tomto místě ještě dovolujeme poděkovat všem, kteří 

opravují své objekty s citem, popřípadě je užívají přiměřeným způsobem, ctí tradice, tradiční 

postupy, kulturní památky i jiné cenné objekty a stavby a věnují jim pozornost, zájem a někdy 

i nemalé finanční prostředky a svůj čas. I kulturní památky, historické stavby a celá sídla jsou 

součástí našeho životního prostředí! 

http://www.shscms.cz/ehd/o_ehd.php
http://www.mestojilemnice.cz/cz/informacni-centrum/


 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

TENTO MATERIÁL VZNIKL PŘI KAŽDOROČNÍ AKCI „JILEMNICKÉ POZNÁVÁNÍ“  A 

CELOREPUBLIKOVÉ AKCI „DNY EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ“ V ROCE 2008 
 

 

INFORMAČNÍ STŘEDISKO JILEMNICE 

MASARYKOVO NÁM. 140, TEL.+FAX: 481 541 008 

E-MAIL: INFO@JILEMNICE.CZ 

HTTP://WWW.MESTOJILEMNICE.CZ 
 

mailto:info@jilemnice.cz
http://infocentrum.jilemnicko.cz/

